
Πευκοκάµπια: πληγή για τα πευκοδάση µας 
 

Ν. Λάζος,  
Γεωπόνος, Οικοανάπτυξη Α.Ε. 

 
Κύκλος ζωής και στοιχεία βιολογίας  
Η πευκόκαµπια (Thaumetopea pityocampa) 
τρέφεται µε τις βελόνες των πεύκων της χώρας 
µας. Συγκεκριµένα προσβάλλει τη χαλέπιο, την 
τραχεία, τη µαύρη και τη δασική πεύκη και πιο 
σπάνια την κουκουναριά. Η προσβολή γίνεται 
εύκολα αντιληπτή από τα άσπρα κουκούλια που 
δηµιουργεί πάνω στα δέντρα και από το αραίωµα 
της κώµης των προσβεβληµένων δέντρων που 
πολλές φορές φτάνει µέχρι και την ολική 
απογύµνωσή τους.  

Το θηλυκό έντοµο προτιµά να βαδίζει έως και 2 km 
παρά να πετάει. Γενικά πετάει λίγο και κυρίως όταν 
παρασύρεται από τον αέρα (µέχρι 4 – 5 km), σε 
αντίθεση µε το αρσενικό που πετάει καλά. Γεννά 
αυγά άσπρα, στρογγυλά προς ροµβοειδή, κατά 
προτίµηση στα χαµηλότερα κλαδιά στα όρια του 
δάσους και δίπλα σε δρόµους. Η εκκόλαψη των 
αυγών πραγµατοποιείται από τα µέσα Αυγούστου 
έως και τα τέλη Οκτωβρίου ανάλογα µε την 
περιοχή και το υψόµετρο στο οποίο βρίσκονται. 
Στα µεγαλύτερα υψόµετρα, η ωοτοκία και η 
εκκόλαψη γίνονται νωρίτερα από ό,τι στα 
χαµηλότερα υψόµετρα. 

 
Η κάµπια έχει πέντε στάδια και αρχίζει να τρέφεται 
την  πρώτη κιόλας ηµέρα αµέσως µετά την 
εκκόλαψη. Στο τέταρτο στάδιο οι κάµπιες 
σχηµατίζουν τη γνωστή τελική φωλιά (τουλύπη) η 
οποία είναι µακρουλή και ακανόνιστη, µήκους 5–30 
cm. Οι κάµπιες τετάρτου και πέµπτου σταδίου 
τρέφονται κατά κανόνα τη νύχτα, ενώ όταν έχει 
κρύο (<12 οC) δεν βγαίνουν από τη φωλιά τους. 
Στο τέλος του 5ου σταδίου και αφού οι κάµπιες 
ωριµάσουν, αρχίζουν να σχηµατίζουν µακριές 
σειρές, ακουµπώντας µε τις τρίχες τους µεταξύ 
τους η µία πίσω από την άλλη σαν σε λιτανεία. 
Αυτός είναι και ο λόγος που ονοµάζονται και 
κάµπιες λιτανεύουσες.  

 
Η κάµπια οδηγός της «λιτανείας» είναι πάντα 
θηλυκό άτοµο. Οι κάµπιες µπαίνουν στο έδαφος σε 
βάθος 5 – 10 cm, µεταµορφώνονται σε νύµφες και 
στη συνέχεια σε χρυσαλλίδες. Βρίσκουν για το 
σκοπό αυτό, γυµνό έδαφος και όχι έδαφος 
χορταριασµένο ή µε βελονοτάπητα. Αυτός είναι και 
ο λόγος που σε φυσικά δάση µε πλούσιο υπο-
όροφο από πουρνάρια και άλλα είδη, υπάρχει  

βέβαια η πευκοκάµπια, η παρουσία της όµως είναι 
χωρίς σηµασία. Η µετάβαση στο στάδιο της 
νύµφωσης γίνεται συνήθως Φεβρουάριο µε 
Απρίλιο και τα έντοµα µένουν στο έδαφος 5 µε 6 
µήνες. Οι πεταλούδες βγαίνουν Αύγουστο µε 
Οκτώβριο ενώ ένα µικρό ποσοστό εισέρχεται σε 
διάπαυση µε αποτέλεσµα πεταλούδες να βγαίνουν 
και µετά από 2 έως 3 χρόνια. 

 

Κίνδυνοι και ζηµιές 
Η προσβολή των 
πεύκων από την 
πευκοκάµπια και το 
µερικό ή ολικό 
φάγωµα του 
φυλλώµατος, έχει ως 
αποτέλεσµα να 
παρουσιάζουν τα 
δέντρα αυτά µειωµένη 
ανάπτυξη σε ύψος, 
διάµετρο και όγκο, ενώ 
σε σπανιότερες µόνο 
περιπτώσεις µπορεί 
να προκαλέσει την 

ολική νέκρωση του δέντρου. Ανάλογα µε το βαθµό 
προσβολής της κώµης των δέντρων, 
παρατηρούνται αποµειώσεις της τάξης του 20 – 45 
%, πράγµα που προκαλεί ζηµία, ακριβώς λόγω της 
µειωµένης παραγω-γικότητας, σε δάση που 
προορίζονται για οικονοµική εκµετάλλευση.  Η 
επίδραση όµως της προσβολής δεν περιορίζεται 
µόνο σε απώλεια αύξησης, αλλά επεκτείνεται και 
στη γενικότερη κατάσταση υγείας και ζωτικότητας 
των δέντρων, µε αποτέλεσµα τα δέντρα αυτά να 
διατρέχουν µεγαλύτερο κίνδυνο από άλλες 
δευτερογενείς προσβολές, µεταξύ των οποίων 
σηµαντική θέση κατέχουν τα φλοιοφάγα έντοµα.  

Η δράση της πευκοκάµπιας ενέχει και ορισµένους 
κινδύνους για τη δηµόσια υγεία. Το τρίτο στάδιο 
είναι εκείνο το οποίο ενδέχεται να προξενήσει 
κνησµό στον άνθρωπο λόγω της παρουσίας της 



πρωτεΐνης ταµενοποΐνης. Ιδιαίτερα προσεκτικά 
πρέπει να είναι τα άτοµα που πάσχουν από άσθµα 
ή που είναι επιρρεπή σε αλλεργίες από σκόνη και 
γύρη. Τα άτοµα αυτά καλό είναι να αποφεύγουν 
προσβεβληµένα πευκοδάση τουλάχιστον µέχρι τα 
έντοµα να ολοκληρώσουν τη διαδικασία της 
µεταµόρφωσης.  

 

Τρόποι καταπολέµησης  
Οι µέθοδοι καταπολέµησης του εντόµου 
διαχωρίζονται σε βιολογικές, µηχανικές και χηµικές.  

 
Βιολογική καταπολέµηση 
Η κάµπια έχει µια σειρά από θηρευτές στη φύση, 
όπως πουλιά, ποντίκια, µυρµήγκια, σφήκες και 
αράχνες που όµως δεν µπορούν να θεωρηθούν ή 
και να χρησιµοποιηθούν ως τρόποι συστηµατικής 
βιολογικής καταπολέµησης του προβλήµατος. Η 
µόνη βιολογική αποτελεσµατική µέθοδος είναι 
η χρήση του βακτηρίου Bacillus thuringiensis. 
Παρασκευάζεται και διατίθεται µε διάφορα 
εµπορικά ονόµατα και χρησιµοποιείται κατά 
διαφόρων εντόµων όπως κουνούπια και αρκετά 
είδη λεπιδόπτερων συµπεριλαµβανοµένης της 
πευκοκάµπιας. Η χρήση του βακτηρίου Bacillus 
thuringiensis sub. kurstaki σε προσβεβληµένα 
πεύκα της χώρας µας είναι ιδιαίτερα αποτελε-
σµατική στην καταπολέµηση της πευκόκαµπιας, 
ιδιαίτερα κατά το πρώτο έως και το τρίτο στάδιο και 
από µέσα Σεπτεµβρίου έως µέσα Οκτωβρίου 
ανάλογα µε το υψόµετρο.   

 
Ψεκασµός µε βιολογικό σκεύασµα σε αλσύλιο 
πευκοδάσους (Οικοανάπτυξη, 2008) 

Όσον αφορά τις προσβολές από µύκητες, 
παρατηρούνται κυρίως όταν το έντοµο έχει µπει 
στο έδαφος για να µεταµορφωθεί. Η θνησιµότητα 
στο στάδιο αυτό είναι ένας σηµαντικός παράγοντας 
που επηρεάζει ουσιαστικά την πυκνότητα των 
πληθυσµών του ενήλικου εντόµου. Σε πειράµατα 
που έγιναν, διαπιστώθηκε η θετική συσχέτιση της 
θνησιµότητας της πευκόκαµπιας στο στάδιο της 
διάπαυσης µε την υγρασία του εδάφους (Markalas 
1989). Μείωση των πληθυσµών του εντόµου σε 

χρονιές κατά τις οποίες η υγρασία του εδάφους 
ήταν υψηλή λόγω έντονων βροχοπτώσεων, 
αποδόθηκε σε αύξηση των προσβολών από 
µύκητες. 

 

Μηχανική καταπολέµηση 
Σε περιπτώσεις κατά τις οποίες η καταπολέµηση 
του εντόµου γίνεται σε µικρές περιοχές και σε 
χαµηλά δέντρα ύψους 3 ως 5 m, τότε οι τελικές 
φωλιές µπορούν να κοπούν και στη συνέχεια να 
καούν. Η διαδικασία αυτή µπορεί να ξεκινήσει µετά 
τον σχηµατισµό των τελικών φωλιών στα µέσα 
Νοεµβρίου έως και τον Φεβρουάριο, πριν την 
εγκατάλειψη των φωλιών για νύµφωση.    

 
Χηµική καταπολέµηση 
Τα τελευταία χρόνια χρησιµοποιείται για την 
καταπολέµηση της πευκοκάµπιας η δραστική ουσία 
Diflubenzuron (ορµονικός αναστολέας ανάπτυξης) 
µε πολύ καλά αποτελέσµατα. Η εφαρµογή γίνεται 
µετά την εκκόλαψη των αυγών από Οκτώβριο έως 
∆εκέµβριο. Ο χρόνος δράσης του  Diflubenzuron 
είναι 2 – 3 µήνες.  

Ενθαρρυντικά αποτελέσµατα έχουν προκύψει από 
ψεκασµούς για επιβλαβή έντοµα σε δάση µε την 
τεχνολογία υπέρµικρου όγκου (ULV - Ultra Low 
Volume). Η βασική ιδέα της τεχνολογίας αυτής είναι 
η χρησιµοποίηση σταγονιδίων υπέρµικρου όγκου 
που παράγονται από κατάλληλα ψεκαστικά 
µηχανήµατα τοποθετηµένα σε αεροπλάνα, 
ελικόπτερα ή από εδάφους ψεκαστικά µηχανήµατα. 
Βασικά πλεονεκτήµατα της µεθόδου είναι η 
καλύτερη διασπορά του σκευάσµατος µε 
αποτέλεσµα τη χρησιµοποίηση µικρότερων 
ποσοτήτων ανά στρέµµα και η ελάττωση του 
κόστους εφαρµογής εφόσον µε την ίδια ποσότητα 
σκευάσµατος καλύπτονται µεγαλύτερες εκτάσεις. 
Κύριο µειονέκτηµα είναι η εξάρτηση σε µεγάλο 
βαθµό της αποτελεσµατικότητας του ψεκασµού 
από τις επικρατούσες καιρικές συνθήκες. 
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